

М. П. Лодято, В. А. Конах

Институт бизнеса БГУ, Минск, Беларусь

ПРОБЛЕМЫ БЕЗРАБОТИЦЫ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ И ЕЕ ВЛИЯНИЕ НА СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ СТРАНЫ

Безработица представляет собой макроэкономическую проблему, оказывающую сильное влияние на социально-экономическое развитие страны. В работе проанализированы показатели безработицы, выявлены ее проблемы и предложены пути их решения в Республике Беларусь.

Ключевые слова: *уровень безработицы, социально-экономическое развитие, уровень занятости, квалификация населения, проблемы безработицы*

Одной из коренных социально-экономических проблем современного этапа развития Беларуси является проблема безработицы.

Безработица влечет за собой расточение главной производительной силы общества – рабочей силы, существенное сокращение потенциального валового внутреннего продукта и национального дохода страны. Очевидно, что при неполном использовании имеющихся ресурсов рабочей силы экономическая система работает, не достигая границ своих производственных возможностей. Таким образом, показатель безработицы является одним из ключевых для определения общего состояния экономики, для оценки ее эффективности. В силу этого проблема безработицы в Республике Беларусь приобретает исключительную актуальность.

Поэтому именно изучение и анализ проблемы безработицы и путей ее преодоления, выявление возможностей повышения уровня занятости на рынке труда Беларуси является целью данной работы.

Согласно Закону Республики Беларусь «О занятости населения Республики Беларусь» от 15 июня 2006 г. с изменениями и дополнениями, безработица – это «явление в экономике, при котором часть трудоспособного населения, желающая работать на условиях трудового, гражданско-правового договоров или заниматься предпринимательской деятельностью, не может применить свою рабочую силу»; безработным является «трудоспособный гражданин, не имеющий работы и заработка, который зарегистрирован в органах государственной службы занятости населения в целях поиска подходящей работы, ищет работу и готов приступить к ней» [1].

По официальным данным на 1 октября 2023 г. на учете в качестве безработных состояло 4,4 тыс. человек. В январе–сентябре 2023 г. за содействием в трудоустройстве обратилось 118,6 тыс. человек. На постоянную работу трудоустроено 100,9 тыс. человек, более 2,1 тыс. человек направлено на обучение профессиям, востребованным на рынке труда, 76 семей безработных переселено на новое место жительства и работы.

Нанимателями на 1 октября 2023 г. заявлены сведения о наличии 132,9 тыс. свободных рабочих мест, из них более 8 тыс. с предоставлением жилья. Спрос на работников по профессиям рабочих составил 66,2 % от общего числа вакансий [2].

Проведем анализ показателей занятости и безработицы в Республике Беларусь в региональном разрезе и по половозрастным группам населения в 2021 г.

На 2021 г. средний уровень безработицы в трудоспособном возрасте в Республике Беларусь составил 3,86 %. Наименьший уровень безработицы наблюдается в Гродненской области (2,6 %), а наивысший в Могилевской области (5,5 %). Средний уровень занятости по стране составил 83,5 %. Наименьший уровень занятости наблюдается в Гомельской области (82,2 %), а наивысший в Гродненской области (86,0 %) [3].

За период 2017–2021 гг. количество занятого населения неуклонно снижается. Так 2017 г. данный показатель составил 4353,6 тыс. чел., в 2021 г. – 4284,5 тыс. чел. Наибольшее количество занятого населения в 2021 г. приходится на города и поселки городского типа (3471,5 тыс. чел.) в то время как количество занятых в сельской местности составило 813 тыс. чел. и уменьшилось по сравнению с 2017 г. на 78 тыс. чел. Это может свидетельствовать о недостаточно эффективной региональной политике в области содействия занятости населения [3].

Анализируя занятость и безработицу по половозрастным группам населения Республики Беларусь, можно сделать вывод, что наибольший уровень занятости среди мужчин и женщин наблю-

дается в возрасте от 30 до 49 лет (более 90 %). За период 2017–2021 гг. наблюдается устойчивая тенденция преобладания занятого населения в сфере услуг по сравнению со сферой производства. На 2021 г. зафиксирован уровень занятых в сфере услуг 61,4 % от общей численности занятого населения в экономике, а в сфере производства 38,6 % [3].

Среди занятого населения по видам экономической деятельности в 2021 г. по сравнению с 2017 г. наблюдается его отток из сельского, лесного, рыбного хозяйства, промышленности, строительства, торговли, транспорта, образования и пр. Вместе с тем увеличивается количество занятого населения в информационно-коммуникационной сфере (на 39,8 тыс. чел.), в профессиональной, научной и технической деятельности (на 14,8 тыс. чел.), здравоохранении (на 3,9 тыс. чел.), что в целом соответствует мировым тенденциям переходу к постиндустриальному информационному обществу [3].

Уровень безработицы в 2021 г. по сравнению с 2017 г. по всем возрастным группам населения значительно снизился, что может свидетельствовать об эффективной политике государства в области занятости и безработицы. Так, уровень безработицы среди лиц в возрасте от 30 лет до 39 лет уменьшился на 1,7 %, в возрасте от 40 лет до 49 лет – на 2,1 % [3].

Острой проблемой обеспечения экономики страны трудовыми ресурсами является внешняя трудовая миграция. Так по данным выборочного обследования населения страны в 2021 г. внешняя трудовая миграция составила 87,6 %. Причем около 63 % от количества, трудившихся за рубежом приходится на Российскую Федерацию [3]. От части, это связано с падением реальной заработной платы. Так, за период 2017–2021 гг. данный показатель, несмотря на рост номинальной заработной платы, снизился на 2,4 %.

Рассмотрим социально-экономические последствия безработицы.

Безработица влияет на социальную сферу. Низкий уровень занятости может привести к бедности и социальной напряженности. Люди, не имеющие постоянного дохода, становятся зависимыми от государства и могут нуждаться в социальной поддержке. Это также может привести к росту преступности и другим социальным проблемам.

Кроме того, безработица негативно влияет на демографическую ситуацию в стране. Низкий уровень занятости может привести к снижению рождаемости и увеличению смертности, также люди от недостатка рабочих мест могут мигрировать, что в долгосрочной перспективе может привести к демографическому кризису.

Также, высокий уровень безработицы оказывает негативное влияние на образование и квалификацию населения. Без работы люди не могут получить необходимое образование, навыки и опыт, что может привести к ухудшению их конкурентоспособности на рынке труда.

Высокий уровень безработицы отрицательно влияет на экономику страны. Отсутствие работы у граждан означает снижение производительности труда и, как следствие, уменьшение ВВП. Безработица также приводит к сокращению налоговых поступлений, что может негативно сказаться на финансовом положении государства.

Среди путей решения проблемы безработицы можно предложить следующие:

1. Поддержка малого и среднего бизнеса со стороны государства. Малые и средние предприятия являются основным источником новых рабочих мест.

2. Разработка и реализация программ повышения квалификации. Государство может проводить программы по обучению и переподготовке безработных, чтобы они могли получить новые навыки и улучшить свою конкурентоспособность на рынке труда.

3. Активная политика занятости. Государство может предоставлять субсидии и стимулировать компании, которые нанимают безработных или предоставляют им возможность проходить стажировку.

4. Развитие инфраструктуры. Создание новых инфраструктурных объектов, таких как дороги, аэропорты, железные дороги и т. д., может привести к созданию новых рабочих мест и стимулировать экономический рост.

Таким образом, безработица оказывает серьезное влияние на развитие общества и требует комплексного подхода для ее решения. Необходимо создавать условия для создания новых рабочих мест, поддержки молодых специалистов, вовлечения в трудовой процесс уязвимых слоев населения, развивать малый и средний бизнес. Также важно разрабатывать и реализовывать социальные программы, направленные на поддержку безработных и их переобучение. Только совместными усилиями государства, бизнеса и общественности можно добиться снижения уровня безработицы и создания благоприятной среды для экономического и социального развития страны.

Список используемых источников

1. О занятости населения Республики Беларусь : Закон Респ. Беларусь, 15 июня 2006 г., № 125-3 [Электронный ресурс] // etalonline.by. – Режим доступа: <https://etalonline.by/document/?regnum=h10600125>. Дата доступа: 22.10.2023.
2. Рынок труда [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://gsz.gov.by/directory/labour-market/40/>. – Дата доступа: 23.10.2023.
3. Труд и занятость в Республике Беларусь [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.belstat.gov.by/upload/iblock/f8d/khx7ijznwe89pxggf1p0qbmfrvpecs0.pdf?ysclid=lnvyqrexbu10096388>. – Дата доступа: 22.10.2023.